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Анотація. Досліджено можливості вдос-

коналення лізингових відносин для розвитку 

підприємств аграрної сфери в сучасних умо-

вах впливу дестабілізуючих чинників для за-

безпечення фінансової стійкості і повоєнно-

го відновлення вітчизняної економіки. Сфор-

мульовано авторське тлумачення поняття 

«фінансовий лізинг». Розглянуто тенденції 

та виклики українського ринку фінансового 

лізингу, урядові ініціативи для підтримки 

аграрного підприємництва в умовах воєнного 

стану. Розвинуто методику оцінювання 

ефективності фінансового лізингу за раху-

нок уточнення додаткових критеріїв, які 

відповідають ESG-принципам в рамках дося-

гнення Цілей сталого розвитку. Розроблено 

загальну та функціональну моделі виконання 

смарт-контракту фінансового лізингу сіль-

ськогосподарської техніки.   
Ключові слова: фінансовий лізинг, ринок 

фінансового лізингу, аграрне підприємницт-

во, смарт-контракт, цифрові технології. 

  

Аннотация. Исследованы возможности 

совершенствования лизинговых отношений 

для развития предприятий аграрной сферы в 

современных условиях воздействия дестаби-

лизирующих факторов для обеспечения фи-

нансовой устойчивости и послевоенного 

восстановления отечественной экономики. 

Сформулировано авторское толкование по-

нятия «финансовый лизинг». Рассмотрены 

тенденции и вызовы украинского рынка фи-

нансового лизинга, правительственные ини-

циативы для поддержки предприниматель-

ства в условиях военного положения. Полу-

чила развитие методика оценки эффектив-

ности финансового лизинга за счет уточне-

ния дополнительных критериев, соответст-

вующих ESG-принципам в рамках достиже-

ния Целей устойчивого развития. Разрабо-

тано общую и функциональную модели вы-

полнения смарт-контракта финансового  

лизинга сельскохозяйственной техники. 

Ключевые слова: финансовый лизинг, 

рынок финансового лизинга, аграрное пред-

принимательство, смарт-контракт, цифро-

вые технологии. 

 

Постановка проблеми. Динамізм 

економічних процесів на тлі постійно 

виникаючих викликів і загроз вимагає 

від підприємств, у тому числі аграрної 

сфери, переорієнтації власних страте-

гій і перебудови бізнес-моделей на но-

ві високотехнологічні підходи для під-

тримки власної фінансової стійкості та 

зміцнення ринкових позицій. Проте 

інноваційна ділова активність вітчиз-
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няних підприємств тривалий час галь-

мується невирішенністю проблем оно-

влення основних засобів, високих 

бар’єрів виходу на ринок, жорсткою 

конкуренцією, недосконалою фіскаль-

ною політикою, несприятливим інвес-

тиційним кліматом, недостатності і 

дороговартності довгострокового фі-

нансового (інвестиційного) забезпе-

чення та інш. Випробуванням для віт-

чизняних підприємств стали пандемія 

COVID-19 (45% зазнали фінансових 

проблем), а в 2022 році – повномасш-

табна війна (руйнування виробничих 

потужностей і релокація, зростання 

цін на матеріали і сировину, втрата 

логістичних ланцюгів, скороченні ви-

робництва і зменшення попиту тощо). 

Тому, перед вітчизняними підприємс-

твами постає завдання забезпечення 

економічної діяльності і фінансової 

стійкості за рахунок зміцнення вироб-

ничого потенціалу, коли обмежуваль-

ним чинником є відсутність достат-

нього фінансування і значні втрати. 

Відповідно за таких обставин, врахо-

вуючи обмеженість власних фінансо-

вих ресурсів і високу вартість залуче-

них коштів, підприємства шукають 

пропозицію альтернативних фінансо-

вих інструментів. Зокрема, до таких 

відноситься фінансовий лізинг, який 

дозволяє оновити основні засоби ви-

робництва конкурентоспроможної 

продукції, що надалі надійно забезпе-

чить високі фінансові результати і 

стійкість.   

Аналіз останніх досліджень та пу-

блікацій. Теоретичні засади і пробле-

мні аспекти фінансового лізингу стали 

важливою темою наукових дослі-

джень зарубіжних і вітчизняних уче-

них, що зумовлено необхідністю ви-

рішення проблеми фінансування інве-

стиційно-інноваційних проектів і по-

долання нестачі довгострокових фі-

нансових ресурсів для розвитку сис-

темоутворюючих галузей економіки, в 

тому числі аграрної промисловості. 

Особливо слід відмітити праці дослід-

ників стосовно значення лізингу з по-

зиції корпоративного (Б.Р. Габель, 

Н.О. Євтушенко, В.М. Коваленко, 

В.І. Ляшенко та ін.) і залученого фі-

нансування (К.В. Захожай, О.Ю. Міро-

шниченко, В.І. Міщенко, Дж. Ван 

Хорн та ін.), фінансування інновацій-

ного розвитку (Б.С. Івасів, 

О.В. Майор, А.М. Михайлов, Г.О. Хо-

лодний, I. Черевань та ін.), фінансово-

го забезпечення відтворення основних 

засобів (І.О. Бланк, В.Г. Андрійчук, 

Р.І. Бака-лець, Г.С. Міланезі, А. Наір 

та ін.), обліку та оподаткування 

(Е. Бароне, Ж. Бирт, Ф.Ф. Бутинець, 

М. Граноф, Г.Г. Кірейцев, М.В. Ку-

жельний, Е. Міньяррі, П.Т. Саблук та 

ін.), регуляторної практики і фінансо-

вої інклюзії (А.Г. Барабаш, Н.М. Вну-

кова, О.В. Глущенко, М.Я. Дем’я-

ненка, Г. Кронке, В.М. Малишко, С.В. 

Нау-менкова та ін.), управління 

(Г.Л. Вознюк, А. Жилінський, Б.Л. Лу-

ців, П.А. Стецюк, С. Тан, Ф. Дж. Фа-

боцци, М. Шпак та ін.). Поважаючи 

значущість наукових праць учених, 

зауважимо, що фінансовий лізинг, як 

альтернатива прямій купівлі основних 

засобів, не втрачає актуальності вна-

слідок постійних змін бізнес-

середовища під впливом конструктив-

них/деструктив-них чинників.  

З огляду на вищезазначене, метою 

статті є дослідження можливостей 

вдосконалення лізингових відносин 

для розвитку підприємств аграрної 

сфери в сучасних умовах впливу де-

стабілізуючих чинників для забезпе-

чення фінансової стійкості і повоєнно-

го відновлення вітчизняної економіки. 
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Виклад основних результатів. 

Критичний аналіз різних наукових 

точок зору на економічну сутність 

фінансового лізингу дозволив сформу-

лювати авторське його тлумачення, як: 

фінансові відносини стосовно 

забезпечення залучення і оптималь-

ного використання потенційних 

фінансових і майнових ресурсів для 

оновлення основних засобів 

підприємства у відповідь на їх швидке 

моральне старіння і необхідність 

реагування на поширення сучасних 

технологій, спираючись на систему 

принципів і ризико-орієнтований 

підхід, що забезпечує зміцнення 

фінансової стійкості і покращення 

фінансових результатів, інноваційний 

розвиток і підвищення конкуренто-

спроможності підприємства в умовах 

сучасних викликів і загроз. 

Характеристичні особливості фі-

нансового лізингу в системі економіч-

них відносин визначають його прин-

ципи (платності, строковість, прибут-

ковості, цільового призначення, функ-

ціональності рівні прав власності, 

пріоритетності) та функції (фінансова, 

інвестиційна, інноваційна, соціально-

економічна, виробнича, збутова, підп-

риємницька, стабілізаційна, балансу 

інтересів, ризикознижувальна).  

Багатоаспектність і різноманітність 

фінансового лізингу демонструє 

класифікація його різновидів. Такі 

класифіікації мають відкритий харак-

тер і відрізняються повнотою класифі-

каційних ознак, серед яких перш за 

все відмічаються суб’єкти, об’єкти і 

форми лізингу. Достатньо грунтовно 

методичні підходи класифікації лізин-

гу розглянуто Б.В. Дергалюком [1]. 

Зокрема, Цивільний кодекс України 

визначає прямий та непрямий лізинг 

[2], Господарський кодекс України – 

фінансовий та оперативний [3], але в 

ЗУ «Про фінансовий лізинг» види і 

форми лізингу не зазначені [4]. 

Широкі можливості фінансового 

лізингу потребують надійного норма-

тивно-правового регулювання для 

формування сприятливого економіч-

ного середовища для підтримки 

ділової активності і повоєнного 

відновлення вітчизняних підприємств. 

У процесі розвитку фінансового 

лізингу В Україні, починаючи з 

1991 р., прослідковується певна 

періоди-зація, де можна виокремити 

кризові періоди з відгуком ринкової 

динаміки і адаптивним реагуванням 

регуляторів. Так, з початком гібридної 

війни впродовж 2014 р. обсяги 

лізингового портфеля зменшились у 

2,5 рази у гривневому еквіваленті, але 

починаю-чи з 2016 року намітилась 

позитивна динаміка зростання, адже 

довгострокові банківські кредити були 

дорожчі ніж лізинг, внаслідок кризи в 

банківській сфері в 2015 р..   

У період пандемії COVID-19 (2019-

2021 рр.) у сфері лізингу набув розви-

тку тренд електронної комерції. В 

2019 р. прийнято закон про «спліт», 

який визначив НБУ мегарегулятором 

фінансового ринку України, який по-

чав здійснювати регулювання та на-

гляд за лізинговим ринком України [5] 

Спостерігається зменшення попиту на 

послуги лізингу внаслідок погіршення 

ділової активності суб’єктів господа-

рювання. У 2021 р. запущено Держав-

ну програму «Доступний фінансовий 

лізинг 5-7-9%» для «спрощення дос-

тупу мікро, малого і середнього бізне-

су до фінансового лізингу, а також ро-

зширення альтернативних джерел фі-

нансування інвестицій ММСП», що 

передбачає річну компенсаційну вина-

городу для великих і середних підпри-
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ємств 11%, мікро і малих підприємств 

– 9%, а при створенні нових робочих 

місць – 9% і 7% відповідно [6]. 

Сучасний етап розвитку вітчиз-

няного ринку лізингу залежить від 

впливу повномасштабної війни і пово-

єнного відновлення економіки Украї-

ни. В липні 2022 року прийнято Пос-

танову КМ України щодо забезпечен-

ня підприємств оборонно-промис-

лового комплексу майном на умовах 

фінансового лізингу [7]. Національний 

банк означив виклики, які постали пе-

ред учасниками ринку фінансового 

лізингу під час повномасштабної вій-

ни: «втрата капіталу внаслідок погір-

шення ділової активності; обмеження 

фондування; слабкий рівень оцінки та 

управління кредитним ризиком; відсу-

тність у компаній запасу стійкості та 

міцності для підтримки та подальшого 

розвитку бізнесу» [8]. 

Поряд з цим, ринок фінансового лі-

зингу України, загально демонструє 

позитивну динаміку (рис. 1).  

 

 

Рис. 1. Динаміка кількості і вартості договорів фінансового лізингу 

Джерело: побудовано авторами на основі [9]  

 

У четвертому кварталі 2022 р. вар-

тість діючих договорів фінансового 

лізингу становила 45,838 млрд грн 

(майже досягнувші рівня аналогічного 

періоду 2021 р.), кількість договорів 

фінансового лізингу, укладених за зві-

тній період – 1605, а їх вартість – 

7,387 млрд грн, що в 2,6 разів більше 

ніж у третьому кварталі 2022 р. і на 

20% менше ніж у аналогічний період 

2021 р. [9].  

За рік повномасштабної війни 

вітчизняний аграрний сектор зазнав 

найзначних збитків 4,65 млрд дол 
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США через знищення та 

пошкодження сільгосптехніки (109,6 

тис. одиниць), а загально прямі збитки 

АПК України становлять близько 8,7 

млрд дол США [10]. Тому, в 2022 р. 

43,65 тис. аграріїв залучили 95,47 

млрд грн кредитних коштів, у тому 

числі за програмою державних 

гарантій у розмірі 80% – 24,72 млрд 

грн [11]. Залучення фінансування на 

сільськогосподарське обладнення і 

техніка (крім транспорту) склало 29% 

ринку фінансового лізингу. 

Українські аграрії відчувают також 

підтримку міжнародних фінансових 

організацій. Так, Світовий банк у 

рамках відкритої в 2019 році програми 

«Прискорення приватних інвестицій у 

сільське господарство України» із 

загальним обсягом фінансування 200 

млн дозволив використати 132 млн дол 

США, що залишилися, на поліпшення 

доступу аграріїв до фінансування 

через програми «5-7-9%» та 

часткового гарантування кредитів для 

малих фермерських господарств і 

підтримки садівництва [12]. 

Важливим аспектом лізингової 

діяльності є оцінка результативності її 

здійснення та ефективності управ-

ління, що передбачає застосування 

доцільних методичних підходів, 

враховуючи багатоаспектність і 

різноманітність видів і форм лізингу. 

Сьогодні вже напрацьовано достатній 

методичний базис такого оцінювання. 

Практично всі методи оцінювання є 

критеріальними, тобто передбачають 

використання системи показників, які 

можуть бути основними і додатк-

овими. Якщо основні надають 

можливість визначити економічну 

доцільність, то додаткові відкривають 

доступ до фінансування на 

індивідуальних умовах. Сьогодні такі 

додаткові критерії орієнтовані на 

важливість досягнення Цілей сталого 

розвитку і підтримки ESG-активності 

на відповідних принципах. Цілі 

сталого розвитку закріплено на 

державному рівні в 2019 році і 

викладено у Національній доповіді 

«Цілі сталого розвитку: Україна» [13], 

з грудня 2020 року КМ України 

встановив необхідність врахування 

досягнення Цілей сталого розвитку у 

процесі формування та реалізації 

державної політики України, а в 2021 

році вийшов перший звіт-моніторинг 

[14].  

Так, ESG-принципи включають: 

1) екологічні (Environmental) – відпо-

відальне ставлення до навколишнього 

середовища та зменшення/нівелю-

вання збитків, завданих екології; 

2) соціальні (Social) – розкривають 

соціальну відповідальність бізнесу че-

рез ставлення і захист своїх стейкхол-

дерів (співробітників, постачальників, 

партнерів та суспільство загалом); 

3) належне корпоративне управління 

(Governance), що характеризується 

прозорістю звітності, підтримкою до-

бросовісної конкуренції, протидією 

шахрайству та корупції, діловою ети-

кою тощо. Дотримання цих принципів 

у процесі фінансового лізингу можна 

розглядати з позиції учасників лізин-

гових відносин (лізингодавця і лізин-

гоодержувача) на етапі прийняття рі-

шення щодо укладання лізингової 

угоди для оцінювання лізингодавцем 

лізингоодержувача стосовно дотри-

мання ESG-вимог. Результати ESG-

активності лізингоодержувача повинні 

бути представлені в звіти сталого роз-

витку підприємства, але поки така 

практика тільки починає впроваджу-

ватись в Україні. Поряд з цим важливо 

враховувати цілі подальшого викорис-
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тання предмету лізингу та його вплив 

не тільки на розвиток підприємства, а 

й на екологію та суспільство. В свою 

чергу, лізингоодержувач повинен 

уважно здійснювати відбір постачаль-

ників і вивчати технічні та інші харак-

теристики предмету лізингу відносно 

майбутніх екологічних впливів. Саме 

такий підхід, на наш погляд, дозво-

лить попередити (знизити) негативні 

впливи екологічного і соціального ха-

рактеру вже на самому початку поста-

чання основних засобів за лізинговою 

угодою, враховуючи предмет дослі-

дження, для підприємств аграрної 

сфери. 

Отже, для цілей оцінювання 

ефективності фінансового лізингу 

пропонуємо враховувати додаткові 

критерії, які відповідають ESG-

принципам (табл. 1). 

Таблиця 1 

Додаткові критерії оцінювання ефективності фінансового лізингу  

за ESG-принципами  
Не економічні (додаткові), враховуючи можливі ефекти і застосовуючи  

рейтингові методи 

Е - Екологічні 

критерії  

ESG –  

активність  

інтенсивність викидів забруднюючих речовин в 

атмосферу; вплив на біорізноманіття; обсяг спожи-

вання води та її квикористання; обсяг утворення від-

ходів; утилізація відходів і рекультивація земель; 

споживання паливно-енергетичних ресурсів; викори-

стання відновлювальних джерел електричної енергії; 

екологічні штрафи  

S - Соціальні кри-

терії  

соціальна стабільність; середня кількість годин на-

вчання; кількість найнятих співробітників; плинність 

персоналу; структура персоналу; рівні можливості і 

мотивація персоналу; корпоративна культура; безпека 

і охорона праці  

G - Критерії кор-

поративного управ-

ління 

залучення зовнішнього аудиту; система управління 

ризиками; політика винагород; управління конфлік-

том інтересів; положення корпоративної етики; про-

цедури подання скарг; політика протидії корупції 

Джерело: розроблено автором 

 

Як і всі інші галузі економіки агра-

рний бізнес прогне відповідати сучас-

ним глобальним трендам для збере-

ження власної конкурентоспроможно-

сті на внутрішньому ринку та набуття 

потенціалу виходу на зовнішній ринок 

сільськогосподарської продукції.  

Для цього необхідним є здійснення 

переорієнтації з сировинної моделі 

експорту сільськогосподарської про-

дукції на постачання продукції із ви-

сокою доданою вартістю, зниження 

витрат на її виробництво та підвищен-

ня якості. В цьому аспекті нові мож-

ливості надає цифрова трансформація 

агропромислового виробництва і фор-

мування нової системи економічних 

відносин на основі цифрових техноло-

гій. 

Сучасні цифрові технології дозво-

ляють підвищити гнучкість та ефекти-

вності виробництва за рахунок дифе-

ренційованої обробки полів і точного 

висіву сільськогосподарських культур, 

інтелектуального внесення мінераль-

них добрив і засобів захисту рослин 
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тощо, впроваджувати автоматизовані 

системи управління і роботизацію аг-

рарного виробництва, 3D-виробниц-

тво, виробництво продукції з новими 

властивостями, організації природо-

користування по новому та інше.  

Серед напрямів цифровізації можна 

виокремити: 1) формування систем 

підтримки рішень в аграрному бізнесі 

на основі цифрових технологій, таким 

чином створюючи оцифровку всій йо-

го інформаційної баз, зберігаючи і об-

робляючи її використовуючи хмарні 

технології і блокчейн (карти, кадастри, 

метеорологічні, геоботанічні і епіде-

мічні баз даних доступні через АРІ 

тощо); 2) аналітика і прогнозування на 

основі штучного інтелекту, машинно-

го навчання і Big Data шляхом побу-

дови спеціальних аналітичних плат-

форм та інтерактивних карт (прогно-

зування урожайності, кліматичних ри-

зиків тощо); 3) цифровізація виробни-

цтва через впровадження «розумної» 

техніки і роботизації (сільськогоспо-

дарська техніка та обладнання зі шту-

чним інтелектом, супутниками і дро-

нами, розумні системи поливу та теп-

лиці тощо), точного землеробства, 

здійснення моніторингу з використан-

ням технології інтернету речей ІоТ 

(моніторинг стану ґрунту та посівів), 

смарт-фермерство, електронні консу-

льтанти на основі чат-ботів для аграрі-

їв та інше; 4) цифровізація продажів і 

цифрова логістика за моделлю від 

«фермера до столу» на основі блок-

чейн, створення електронних бірж і 

аукціонів для реалізації сільськогос-

подарської продукції, швидке реагу-

вання на запити покупців без посеред-

ників завдяки інтернету речей ІоТ.   

Відзначені вище технології за своїм 

потенціалом і можливими економіч-

ними, екологічними і соціальними 

ефектами без перебільшення відно-

сяться до радикальних. Наприклад, 

технологія блокчейн для цілей сільсь-

кого господарства може бути корис-

ною при забезпеченні страхування 

сільськогосподарської продукції, інте-

лектуальному землеробстві, організа-

ції ланцюга постачання продуктів ха-

рчування та операції з сільськогоспо-

дарською продукцією. 

Для удосконалення лізингового 

процесу акцентуємо увагу на техноло-

гії розподіленого реєстру (DLT, 

distributed ledger technology) або блок-

чейн. Європейський центральний банк 

розглядає блокчейн як технологію, яка 

«дозволяє своїм користувачам зберіга-

ти та отримувати доступ до інформації 

щодо заданого набору активів та їх 

власників у загальній базі даних або 

транзакцій, або залишки на рахунках. 

Ця інформація поширюється серед ко-

ристувачів, які можуть використову-

вати її для розрахунку своїх перекла-

дів, наприклад. цінні папери та готів-

ка, не покладаючись на довірену 

центральну систему перевірки» [15]. 

Банк Англії визначає блокчейн че-

рез такі характеристики: «DLT – це 

розподілена база даних тому, що ко-

жен вузол має синхронізовану копію 

даних, але відрізняється від традицій-

ної розподіленої бази даних…» завдя-

ки: «децентралізації; надійності в умо-

вах відсутності довіри; криптографіч-

не шифрування» [16]. Він наголошує, 

що це «архітектура бази даних, яка 

дозволяє зберігати та обмінюватися 

записами розподіленим та децентралі-

зованим способом, забезпечуючи при 

цьому її цілісність за рахунок викори-

стання заснованих на консенсусі про-

токолів перевірки та криптографічних 

підписів» [16]. 
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Крім криптовалюти блокчейн має 

значний потенціал для організації до-

говірних відносин, адже є основою 

смарт-контрактів.  

Смарт-контракт – це договір між кі-

лькома сторонами щодо встановлення 

або припинення юридичних прав і 

обов’язків, де частина або всі умови 

записуються, виконуються або забез-

печуються комп’ютерним алгоритмом 

у спеціальному програмному середо-

вищі, а саме блокчейн. Особливості 

смарт-контракту проявляються в тому, 

що договір записується в блокчейні у 

вигляді коду, його учасники (сторони) 

анонімні, мається можливість через 

блокчейн відслідковують виконання 

контракту, контракт самостійно вико-

нується після виконання всіх умов. 

Економічний ефект створюється за-

вдяки автономності та скорочення ви-

трат на посередницькі послуги, прис-

корення надання послуг за рахунок 

мінімізації особистої участі в бізнес-

процесах і відсутності ручного керу-

вання, високого рівня довіри та захис-

ту, точності та уникнення ризику 

«людського фактору» при здійсненні 

транзакцій.   

Пропонуємо використання смарт-

контракту для вдосконалення лізинго-

вого процесу придбання сільськогос-

подарської техніки, адже в цій процес, 

крім основних, залучена значна кіль-

кість учасників (виробники, дилери, 

агенти, брокери, банки, страхові ком-

панії), що його ускладнює як на рівні 

узгодження позицій кожного учасника 

операції лізингу, так і її документа-

ційного супроводження. Потрібно по-

годити багато питань, зокрема, напри-

клад, стосовно об’єкту лізингу і фі-

нансової складової лізингової угоди, 

вартості відвантаження і методу дос-

тавки сільськогосподарської техніки 

та інше, що вимагає певного часу, під 

час якого фінансові посередники зму-

шені «заморожувати» необхідні ресу-

рси.  

З правової точки зору лізинг можна 

розглядати як систему правовідносин, 

які повинні належним чином бути 

формалізовані, зафіксовані і виконані. 

Тоді смарт-контракт можна вважати 

особливою формою лізингової угоди і 

способом виконання зобов’язань, а 

технологію блокчейн засобом 

оформлення цих правовідносин. 

Загальна модель смарт-контракту 

лізингу сільськогосподарської техніки 

для підприємства надана на рис. 2.   

Додаткові учасники 

(держава, фінансові 

посередники)

Лізингодавець 

(лізингові фірми та 

фінансові компанії)

Лізингоодержувач 

(сільськогосподарське 

підприємство)

Виробник (постачальник) 

об’єкту лізингу 

(сільськогосподарська 

техніка ) 

Блокчейн платформа смарт-контрактів  

Рис. 2 Загальна модель смарт-контракту лізингу  

сільськогосподарської техніки 
Джерело: власна розробка 

 

За цією моделлю учасниками є лі-

зингодавець, лізингоодержувач, влас-

ник (посередник) об’єкту лізингу 

(сільськогосподарської техніки) і до-

даткові учасники (держава, фінансові 

посередники). Учасники лізингової 
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угоди стають учасниками блокчейн-

мережі – нодами, які ініціюють запити 

на збереження нових записів/блоків у 

блокчейні. Крім того, для забезпечен-

ня роботи смарт-контракту учасникам 

можуть надаватися такі ролі: май-

нер/валідатор (формує та підтверджує 

записи/блоки для внесення до блок-

чейну відповідно до механізму консе-

нсусу); посередник (гарантує і засвід-

чує виконання угоди); адміністратор 

(провайдер послуг блокчейн-

платформи, реалізує функціонал нота-

ріального засвідчення, врегулювання 

спорів, визначення стандартів). Важ-

ливе значення має оракул – техноло-

гія, що забезпечує взаємодію (поєд-

нання) між блокчейн-платформою та 

зовнішніми системами, що дозволяє 

смарт-контракту працювати з надій-

ними даними реального світу. 

Функціональна модель виконання 

смарт-контракту фінансового лізингу 

на основі блокчейн надано на рис. 3. 

 

Лізингоодержувач 
(підприємство)

Постачальник с/г 
техніки 

Лізингодавець

1: Ініціалізація Смарт-

контракта

2: Пропозиція

Блокчейн платформа
Транспортна 

компанія

3: Запит на транспортування

4: Підтвердження запиту 

5: Погодження умов/ підтвердження оплати 

8: Доставка с/г техніки

 

Рис. 3 Функціональна модель виконання смарт-контракту фінансового лізин-

гу сільськогосподарської техніки 
Джерело: власна розробка 

 

Смарт-контракт генерується лізин-

гоодержувачем (підприємством) на 

блокчейн платформі, до якого всі уча-

сникам (суб’єктам) лізингової угоди 

надається можливість сформувати пе-

вні вимоги для її здійснення за умови 

попередньої цифрової аутентифікації 

учасників. Зокрема, до таких вимог 

ділові партнери-постачальники сіль-

ськогосподарської техніки наводять її 

технічні характеристики і специфіка-

цію, лізингодавець – умови фінансу-

вання. Усі правила мають бути перег-

лянуті, підтверджені та узгоджені всі-

ма суб’єктами в мережі блокчейн. Ав-

томатичне виконання безготівкового 

платіжу в реальному часі передбачає 

оцінку доставки сільськогосподарсь-

кої техніки, перевірку наявності і дос-

татності у лізінгоодержувача коштів, 

гарантоване резервування коштів на 

ім’я  лізінгоодержувача на час  очіку-

вання поставки техніки. Право влас-

ності на неї лізінгоодержувачу нада-

ється після фізичної доставки з одно-

часним здійсненням платіжу зарезер-
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вованими коштами. Таким чином фо-

рмується цифровий реєстр всіх опера-

цій за лізинговою угодою,  до якого 

мають доступ всі її учасники, що мі-

німізує їх ризики, робить прозорим 

облік, контроль і верифікацію лізин-

гової операції. Водночас, державні ор-

гани і регулятор мають можливість 

для аудиту, нагляду за сплатою подат-

ків та  мита.  

Для подальшого розвитку аграрного 

бізнесу корисним є зарубіжний досвід 

впровадження блокчейн-платформ для 

лізингу  сільськогосподарської техні-

ки. Така платформа, наприклад, Digital 

Wallet була розроблена IBM і ста-

ртапом Hello Tractor. Вона прагне за-

довольнити попит з боку агропідпри-

ємств і фермерів у техніці і пропози-

цію від постачальників. При цьому 

здійснюється збір даних про власників 

техніки, що дозволяє прослідковувати 

її використання, «прогнозувати необ-

хідність технічного ремонту та обслу-

говування, а також створювати профі-

лі для відкриття фінансування…» [17]. 

За правилами цієї платформи отри-

мання техніки здійснюється таким чи-

ном: 1) підприємці проходять навчан-

ня з контрактного бізнесу, найму воді-

їв, технологій та бронювання та ін.; 

2) підприємці з первісним внеском 5% 

та 500 га землі, попередньо заброньо-

ваними у додатку Hello Tractor, про-

ходять перевірку на отримання фінан-

сування; 3) затверджені підприємці 

отримують трактор JD потужністю 65 

л. з навісним обладнанням, технологі-

ями, а також менеджера по роботі з 

клієнтами; 4) оскільки трактори об-

слуговують заздалегідь заброньовані 

компанії, невелика виплата за креди-

том у розмірі 20 доларів автоматично 

береться при погашенні кредиту.  От-

же, умови одержання техніки: первіс-

ний внесок 5% і 500 га землі в оброб-

ці, термін 3 роки без штрафів за дов-

гострокове погашення [18]. 

Отже, організація лізингового про-

цесу за допомогою смарт-контракту 

фактично здійснює автоматизацію ро-

зподілу цінності, якою є об’єкт лізин-

гу, залежно тільки від заздалегідь 

означених умов. 

Враховуючи те, що аграрний бізнес 

є технологічно залежним, то можна 

передбачити подальше зростання по-

питу на сільськогосподарську техніку 

(трактори, зернозбиральні комбайни, 

великомасштабне обладнання) та ви-

користання цифрових технологій ІоТ 

(інтернету речей), штучного інтелекту, 

машинного навчання та Big Data для 

обробки значних масивів даних щодо 

землеустрою, клімату, врожайності 

для забезпечення ефективного її вико-

ристання. 

Висновки. Вважаємо, що попит на 

фінансовий лізинг для аграрної сфери 

буди зростати, адже він є важливим 

для зміцнення виробничої потужності, 

розширення можливостей інновацій-

ного переозброєння та забезпечення 

ефективності сільськогосподарських 

підприємств. Крім того, він сприяє 

створенню позитивного системного 

ефекту для сільськогосподарського 

машинобудування, енерго- та матеріа-

ломісткого виробництва, розвитку ма-

лого та середнього агробізнесу та 

сільських територій, екологічної й те-

хнічної безпеки, бюджетної і фінансо-

вої сфери та економіки України в ці-

лому.  

Отже, шляхи подальшого вдоскона-

лення лізингових відносин в аграрній 

сфері бачимо в прийняті нові урядові 

ініціатив нормативного регулювання і 

напрацювання ефективних регламен-

тів використання механізму фінансо-
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вого лізингу у воєнний час та підчас 

повоєнного відновлення національної 

економіки, розробці методичних під-

ходів оцінювання його ефективності, 

реалізації програмних завдань досяг-

нення Цілей сталого розвитку, також 

упровадження цифрових технологій 

для трансформації бізнес-моделей аг-

рарних підприємств, зростання їх фі-

нансових результатів і конкуренто-

спроможності, покращення договірних 

відносин, безпеки і довіри. 
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